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Aufgabe1: Syntaxdiagramme[5 Punkte]

Gegebenist ein SyntaxdiagrammgaT, dasdie folgendengeklammertenarithmetischenTerme
zuläßt.

(i) 3

(ii) a

(iii)
�
3 � a �

(iv)
�
3 � �

4 � a ���
(v)

���
a � b ��� ���

c � d ��� c ���

Buchstabe

Zahl

Klammerterm

gaT:

Abbildung1: SyntaxdiagrammgaT

ZeichnenSie ein Syntaxdiagrammfür dasNicht-TerminalsymbolKlammerterm,so daßdie
Beispieltermevon gaTakzeptiertwerden!

Aufgabe2: Java-Programmierung [15 Punkte]

(a) [5 Punkte]Abgabeperabox

Entwickeln Sie ein Java-Programm(Application), welchesüberprüft,ob eine gegebene
Jahreszahlein Schaltjahrist. NehmenSie dabeian,daßein Jahrein Schaltjahrist, falls
seineJahreszahlein Vielfachesvon 4 ist. Ausnahmensind Jahre,derenJahreszahlein
Vielfachesvon 100,abernicht von 400ist. ÜberprüfenSieanhandIhresProgrammes,ob
dasJahr2000einSchaltjahrist odernicht!

Anmerkung: BenutzenSiedenKlassennamenSchaltjahrTester! DasProgramm
solltealsKommandozeilenparameterdie Jahreszahlerwartenund„Ja“ ausgeben,falls es
sich um ein Schaltjahrhandelt,und andernfalls „Nein“ ausgeben.Die Ausgabesoll mit
Hilfe von System.out.println(..) erfolgen.Wird Ihr Programmalsomit java
SchaltjahrTester 1900 gestartet,sollteesalsErgebnisNein aufderKonsoleaus-
geben.
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(b) [5 Punkte]Abgabeperabox

Entwickeln Sieein Java-Programm(Application),welchesdie ganzenZahlenx1, x2 und
x3 einliestundin aufsteigendsortierterReihenfolgeausgibt.

Anmerkung: BenutzenSiedenKlassennamenSortierer! DasProgrammsollteals
Kommandozeilenparameterdie drei Werteerwartenundmit Hilfe desAusgabekomman-
dosSystem.out.println(..) ausgeben.Zum Einlesenderdrei Integer-Wertevon
der Kommandozeilekann die statischeMethodeInteger.parseInt(..) benutzt
werden.Ein Anwendungsbeispielfür dieseMethodebefindetsichaufdenWebseiten1 der
Vorlesung.

HiereinBeispielfür einenKommandozeilenaufrufundderErgebnisausgabedesvonIhnen
zu entwickelndenProgrammes:

> java Sortierer 17 3 11
3 11 17

(c) [5 Punkte]Abgabeperabox

SchreibenSieeinJava-Programm(Application)zurLösungderquadratischenGleichung:

a � x2 � b � x � c � 0

BerücksichtigenSie in IhremAlgorithmusauchdie Nicht-ExistenzeinerreellenLösung
(Term unterder Wurzel wird kleiner als 0). Wennkeine Lösungexistiert, soll „Es gibt
keineLoesung“ausgegebenwerden,ansonstendie Lösung(en).

Anmerkung: BenutzenSie denKlassennamenPQFormel! DasProgrammsollte als
Kommandozeilenparameterdie drei Werte für a, b und c erwartenund dasErgebismit
Hilfe desAusgabekommandosSystem.out.println(..) ausgeben.DasEinlesen
derWerteerfolgtanalogzuTeilaufgabe(b). Hier einBeispielfür einenKommandozeilen-
aufruf undderErgebnisausgabedesvon Ihnenzu entwickelndenProgrammesmit a � 1,
b � 4 undc � 3:

> java PQFormel 1 4 3
-3 -1

1http://www.informatik.uni-mannheim.de/informatik/pi4/stud/veranstaltungen/ws199900/pi1/ueb/blatt3/ParameterBeispiel.html
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